

Makói Független Ujság

POLITIKAINAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztésért felelős:
ÖZV. DR. KISS PÁLNE.

Alapította:
DR. KISS PÁL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:
Fél évre 7 korona | Egy óra 1 K 20 f
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Fél évre 14 korona | Egy óra 2 K 40 f

Az albániai offenzíva

A besszarábiai harctéren nagy a csönd

Mi van Szaloniki körül?

Három nappal ezelőtt jelentették, hogy az osztrák-magyar monarchia expedíciós serege Kruja elfoglalásával újabb hadműveleti támaszpontot ért el. Kruja, helyesebben még néhány kilométerrel tovább, az Iami-folyó északi partjára minden akadály nélkül jutottak el Kövess tábornok csapatai, amelyek a nehéz terepen 8 kilométernyi átlagos napi menetelssel haladtak előre Albánia belső felé. Kruja vidékén fordulni kellett bekövetkeznie az albániai előnyomulásban, mert az Ismitől délre 10-15 kilométernyire, a Durazzo-Tirana front elől Essad basa csapatai ellenállásra készültek. A sajtóhadiszállás kommunikációja jelezte is, hogy a hadművelet újabb fázisa következik itten, ahol esetleg nagyobb összefüggések várhatók. A jelzett fordulat hamarosan bekövetkezett, az osztrák-magyar expedíciós sereg pár nappal Kruja elfoglalása után megkezdte a középalbániai offenzívát.

A besszarábiai fronton a harci tevékenységnek jóformán teljes megállását konstataálhatni. Egy idő óta az összes frontrészekon nyugalom uralkodik.

A legutóbbi nagyobb harcoknak gyenge utórezgései: az aknabarokk az előző csatározásai és az állóharcok más eszközei. Az időjárás változása erősen érezhető. A hideg egyre szigorúbb, lesz. A legutóbbi két napon az egész fronton sűrű köd ereszkedett. A köd okostá homályt kisebb orosz csapatok felhasználták, hogy észrevétlenül állásainkhoz közeledjenek. Azonban, amint drótkadályaink elé értek, kisebb csapatok fejlődött ki, amelynek végén az oroszok visszavonultak. A tüzérségi tevékenység teljesen megszűnt.

Bolgár ujság írja: Nagy szö-

vetegesséinkkel együtt ma a görög határon állunk, nem mint ellenségek, hanem asszal a reménnyel, hogy jó szomszédjai leszünk Görögországnak. Nema mi vagyunk az okai annak, hogy ellenségeink Görögország semlegességét megsértették és görög földön állanak. Bizonyos, hogy nem szabad ott maradni, ahol vannak. Joguk van ellenségeinket ott fölkeresni és megsemmisíteni, nehogy fenyegetsenek bennünket. Görögország bizonyára igen kelletlenül látja az idegen csapatokat országában, de mi nem kívánhatjuk magunkat visszatartani attól, hogy védekezzünk. Bár a görög államférfiaknak nehezebb lehet, hogy elhatározzák magukat, mégis reméljük, hogy végre föl fogják ismerni, hol vannak igazi barátai és reméljük, hogy akkor majd állandó barátsági kötelék fog Görögország és Bulgária köré fűződni. Annyit ki kell jelentenünk, hogy lehetetlen ellenségeinket határaink közelében állani hagyunk. Az ellenséget ki kell ütnünk. Mi kézen állunk minden eshetőséggel szemben, teljes bizalommal erőnkben és a végleges győzelemben.

A politika hírei

Új erőre kap a drágasági vita — Még a főrendiházban is vita készül

Makó, febr. 10.

A képviselőház holnapi ülésén friss erővel folytatják a drágasági vitát, amelyet valószínűleg maga Ghillány Imre báró földművelésügyi miniszter vezet be, aki az

ellenzéki oldalról elhangzott támadásokkal kíván foglalkozni. Utána Szmeceányi György beszél és minden valóságosság szerint Apponyi Albert grófra is rákerül a sor, akinek a rokkant-kérdést felőle fölhasználását nagy érdeklődéssel várják. Eddig kiválték még csak Ságny Gyula, Pozsgay Miklós és a kiszagdapárti Mayer János iratkoztak föl, de egészen bizonyos, hogy a szónokok hosszú rendje van még hátra. Közöttük lesz Polónyi Géza is.

Lehetséges, hogy a osztrák-ellenzék végén sürögő interpellációk is lesznek, de az sincs kizárva, hogy az ellenzék az elmaradt két szerda helyett a szombatot kéri interpellációs napnak. Ezt a kérdést holnap reggel fogják a pártvezérek megbeszélni, mert ebben az esetben indítványt kell erre vonatkozólag előterjeszteni. A szombati napirendi vitánál, amikor az el nem mondott interpellációk miatt egész kis vihar kerekedett az elnöki szék körül, ezt a megoldást ajánlotta a miniszterelnök is, Beöthy Pál elnök is. Ha így határozának, az az ellenzék javaslatát Ságny Gyula okolja meg.

Halas István: A luxuscikkek bevezetésének megnehezítése tárgyában az összkormányhoz.

Bartos János: Az egytanterős iskolák bevonult tanítóinak felmentése tárgyában a kultuszminiszterhez.

Szmeceányi György: A szerelmi események tárgyában a miniszterelnökhez.

Érdekesebb esemény készül a főrendiházban is. A kivételes intézkedésekről szóló kormányjelentéssel kapcsolatosan felszólal Miklós János gróf szombathelyi megyéspüspök, aki szava fogja tenni az illetékes tényezőknél azt a mulasztást, hogy a mozgósítás idején nem gondoskodtak a kocsimák zárvatartásáról. Az egyházfejedelem ez alkalommal föl fogja hívni a figyelmet arra, hogy a mozgósításkor elkövetett mulasztást legalább a leszerelés alkalmával reparálják az illetékes tényezők.

Tanácsülés. Makó város tanácsa ma Galambos Ignác dr. polgármester elnöke alatt ülést tartott, melyen folyó ügyeket és utalványozásokat intézték el.

Ahírek Justh Gyula visszavonulásáról

Tovább akar és fog közzéadni a boldogabb Magyarországért s a választójogért

Makó február 10.

Egy Budapesten megjelenő estilap a 8 órai ujság és annak nyomán a helyben megjelenő „Makói Ujság” megírták, hogy Justh Gyula Makó város illusztris képviselője és az ellenzék nagyszereplője és az ellenzék nagyszereplőjére visszavonulni készült a politikai élet teréről, amelyen sok keserűség és csalódás érte.

Hangulatosan bucsuztatja el a 8 órai ujság nyomán a „Makói Ujság” Makó város nagyszereplőjét a politikai élettől s híradása nyomán azt hitték sokan Makón, hogy tényleg van valami a dolgban.

A „Makói Független Ujság” szerkesztősége ma beszélgetést folytatott Justh Gyulával, aki mosolygva fogadta a visszavonulási ábról terjesztett híreket s egyszerűen mind a leghatározottabban megcáfolta azokat.

Justh Gyula kijelentette szerkesztőinknek, hogy a politikai életét egyáltalában nem szándékozik visszavonulni s minden ilyen híresztelés légből kapott koholmány s valótlanosság.

Justh Gyula mint azt előtűnk kijelentette ma is féradhatlan harcosa a függetlenségi eszméknek s utolsó pillanatig harcolni, küzdeni fog egy szebb, boldogabb Magyarországért. A háború tartama alatt természetesen ezek a politikai küzdelmek szűntek meg, de csak azért, hogy aztán még nagyobb erővel feljújjanak s diadala jutva megteremtsek a demokratikus Magyarországot.

Nekem, ugymond Justh Gyula helyemről addig távozni nem lehet, míg a magyar nép becsületes s tisztességes választójoghoz nem jut. A választójog reformjéért még nagy s hosszas küzdelmet kell vívnunk s nekem ebben a küzdelemben minden erőmmel s tehetségemmel részt kell vennem.

Justh Gyula kijelentéseiből tehát világosan olvashatja mindenki, hogy Makó város képviselőjének

Ablakredőnyök önműködővel minden nagyságban készíthet a FALLACI-céggel.

esse ágában sines visszavonulni s azeket a híreket csak azok terjesztik, akik szeretnék ha Justh Gyula tényleg visszavonulna.

Háborus makói asszonyok a városházán

Bizakodnak, remélnék, hogy hazajönnek az emberek

Makó, febr. 10.

Sok szomorú kötelesség járul mostanában Dr. Vidor Rezső katonagyógyosztályi vezetőre, kinek szobájában mindig egy pár kisirt képu, szomorú asszony tartózkodik. Mindegyiknek bőven van oka a szomorúságra, könnyre, bánatra. Ezeknek a bánatos asszonyoknak szomorú dolgát astán annyi jó indulattal s buszósággal oltalja Dr. Vidor, hogy igazán díszesre méltó. Mert hát sok is íti a dolog.

Mikor a katona haláláról hivatalos értesítést kap a város, azonnal megindítja az eljárást a hadinyugdíj dolgában. A tanács bizonyítványokat szerez be, amiben az ő illetékes, azt kiállítja maga s mikor minden együtt van, elküldi a katonai hatóságoknak. Ezek a munkák soron kívül folytak, megelőznek minden mást. Az árvaszék szintasonmódon csinálja az árva dolgát, a leltárbiztos pedig a hagyatékfelvételeket. Így is van helyesebb, az itthonmaradtok kötelessége járadni a távolléokért. Mégis sokszor elakad némelyik ügy, a feleket ugyanis hasztalan idésezték, csak a harmadik-negyedik cédulára kerülnek elő nagy kényszeredetten.

— Nem vállalom, hogy meghalt az uram, azért nem jöttem eddig.

A hivatalos ember irást mutat, valamelyik papacsónok szép sorokat is toldott hozzá.

— Bele kell nyugodnia, lelkem, nem jön már vissza a Péter.

Az asszony eltérően a színpadi játékok összerokkadásától, a legfőkényesebb mesollyal, bár jéghegyen, allegál.

— Másokkal is volt az már így. El is temették, misét mondtak értük, astán félszentőre vagy még később megjötték személyesen. Éa nem nyulok a nyugdíjhoz, agyonégetne minden fillére.

Első pillanatra valóban az asszonyt bizakodás, az egymástól elszakadás félelmének szép példája ez. Hinni szeret, ameddig lehet. Egyelőre a háború vége a határ, mert akkor erasztk haza a foglyokat, de olyan bizonyos, hogy az idők majd kibővülnek s less olyan, akit akkor is várnak, mikor már kezdenők felejtetni az átélt valóságokat, hogy a legendák foglalják el helyüket. Less feketekendő fehéraru asszony, aki mesékről álmodik, végtelen hőmesők járallan utain tévelyog az embere, csalfa tündérek esalogatják, kitértgetik az utjából, de mihelyt megtalálta a rezdes országot, futtában igyekszik haza.

— Nézz ki csak lányom. mint-ha kapargálnák az ajtót. Nem az édesapád e?

A hívők, mindenki irást bizalmatlanok nagy tömegében vannak

másrészt leles gazdasági érzékkel felruházottak. Ezek talán biztosabban benne, hogy az ember már meghalt (hol is marada pontos értesítéseken kívül a megérzés?), de épp úgy tudják, hogy a törvény a katona halála után még félévig adja az államségélyt. Ha tehát nem akar tudomást venni a halálesetről, szinte bizonyos benne, hogy azt senki rákényszeríteni nem fogja. A katonanyugdíj alig pár garas, a segély mégis csak több. Ellenkezésként tehát a napi megélhetés kedvéért, hiszen aszontól is megmarad a remény.

Idevég az a történet is, amit mostanában beszélgetnek részint meghatottsággal, részint a mulatságos oldalait tekintve It is megjött a hivatalos irás, hogy elesett a harcos. Peosét, minden readban volt, a hivatalok működni kezdtek s bizonyos idő elteltével a hagyatéki bíróság beidéste az érdekelteket. Jöjjenek osztezkodni. Az asszony magával vitte a gyerekeket, meg a föld irányában érdekelte osztályos atyafiakat. A bírósáolította őket egyenként, de tulsszaporodást találván, az egyik katonát megintálta:

— Magát, lelkem, nem említettem, talán kimaradt. Kicsoda maga?

A katona megosavarta hosszúra ereszkedett bajuszát.

— Éa volnék a halott.

— Miféle halott?

— Hát akinek a jussát elakarják az urak osztani Leginkább is azért jöttem, hogy megkérdeszem, megy az ilyesmi is?

A bírő álmélkodik, de a csoport bizonyítja szilárdul, hogy ő maga személyen a férfin. kinek földjéről, hámaról, meggyebéről disputa folyik. A gyerekek is vallották, hogy „édesapám”.

— De hiszen én hivatalos irást kaptam arról, hogy maga elesett!

— Nézzön mög, láthassa, hogy nem igaz.

— Megtalálták a bádogjegyét a nadrágjában!

Ast mondja arra a katona:

— Az már lehetséges. Mert úgy volt, hogy a golyó szomen tanálta a Tóth komám. Nem igazi komám, ott barátokoztunk meg a háboruban, de azért szörnyen szerettem. A száját se nyitotta ki, elnyujtotta a két karját, meghalt. Akkor lefogtam a szemét, keveszet velettem rá s mert hogy nagyon fártam a novemberi esőben, egy rongy volt a ruhám, ast mondtam neki: komám, a te gunyá jobb az enyimnél, ne haragudj, ha kicserélem. Nem felelt rá, mert hogy nem tudott, az ő ruhája van most is rajtam, ütöt az enyimben temették el, mert minden foleő nélkül már mégsem akartam a másvilágra engedni, ezért adtam ná a megamét.

A bírő elgondolkozott a dolgon, a hagyatékos férfin ruhájába varrt bádoglemezt megazéte és azt mondta:

— Csakugyan, emezen a Tóth név szerepel.

A dolgot (ami annyira emberi és olyan természetes) most hivatalosan reparálják, mi azonban végezetül is azt kérdezzük, nincs a igama a sok asszonynak, az aggodalmas szívű hitvesnek, mikor bizodalmit megnöveszti az idők végtelenjéig?

Utolsó szó a gabona és lisztbejelentés dolgában

A polgármester felhívása Makó város közönségéhez

Makó, február 10.

A liszt és kenyérfogyasztás tárgyában kiadott 4586—1915. M. E. számú rendelet, amint azt már a lakosságnak annak idején tudtul adtam, az évi január hó 10 én életbelépett s azidőtől kezdve lisztet, vagy kenyeret a hatóság által helenként kiadott lisztjegyek ellenében lehetett vásárolni. A miniszeri rendelet intézkedései szerint az östermelessele foglalkozók naponként legfeljebb 400 gramm, a nehezebb testi munkát végzők naponként 800 gramm, a többi személyek pedig naponként 240 gramm lisztet, vagy ennek megfelelő kenyeret fogyaszthatnak.

Öt gr. liszt hét gr. kenyérnek felel meg.

Csanádvármegye alispánj-ak 290—1916. sz. szám alatt kelt felhívására a miniszeri rendeletnek megfelelően a városban magánosok háztartásában levő gabona és lisztkészletet a beadott bejelentő lapok alapján összeirtuk és ezen összeírás eredményéhez képest azok részére, kik háztartásukban nem rendelkeznek azon gabona vagy liszt mennyiséggel, amennyit a fenti miniszeri rendelet szerint folyó évi febr. 1 től aug. 1-ig fogyaszthatnak, vagy akiknek készletük egyáltalán nincs, folyó évi február hó 1 től kezdve az egész fogyasztási időnyre, vagyis február 1 től augusztus 1 ig terjedő időre egy füzetbe foglalt kenyér és liszt fogyasztási vagylagos igazolványt adunk ki, amely igazolvány minden egyes lapja 10-10 szelvényvel van ellátva s mindegyik lapon fel van tüntetve az érvényességi határidő, amelynek tartama alatt a szelvények beválthatóak.

Az igazolvány belső lapján „Tájékoztató” van, amelyben felvannak sorolva mindazon törvényes rendelkezések, amelyeknek betartása egy a fogyasztókra, mint az árusítókra egyformán kötelező.

Liszt és kenyérfogyasztási igazolványokat csak azok kapnak, akik a fogyasztási időnyre (febr. 1 től augusztus 1 ig) liszt illetve gabona készlettel ellátva nincsenek és ezt a hatóságnak bejelentették.

Akik csak részben vannak készlettel ellátva, azok készletüknek a fenálló rendelkezés szerint való elfogyasztása után kapaak liszt- és kenyér fogyasztási igazolványokat.

Abban az esetben, ha valaki lisztel el van látva, egész fogyasztási időnyre, vagy annak egy részére, de kenyeret lisztjének minősége, vagy más okok miatt nem süthet, az kenyér és lisztigazolványi könyvecskét csak abban az esetben kaphat, ha a bejelentései összes lisztkészleteket a Haditermény Részvénnytársaság makói bizományosának, Pellák Sándor gabonakereskedőnek a megállapított ár ellenében átadja,

akinek az átvétel kötelessége. Akik ez alapon akarnak kenyér és liszt igazolványt kapni, azoknak lisztmennyiségükről a polgármesteri hivatal kimutatást készít és azt a Haditermény bizományosának be-küldi, aki a kimutatásba foglalt készlet átvétele iránt nyomban intézkedik és ha az átvétel megtörtént, a hatóság kiadja a liszt- és kenyérfogyasztási igazolványt.

Ugyanaz az eljárás akkor is, ha a fogyasztó készlete szemes terményben van meg és mégis kenyér és liszt fogyasztási igazolványt akar szerezni.

Liszt és kenyérigazolványok kiadásáért a városiás kistanácsostermében kell jelentkezni s a jelentkezés alkalmával mindenki hozza magával Csanádvármegye alispánja által a mult év folyamán kiadott s csupán lisztre szóló igazolványokat, mivel ezek be nem szolgáltatása esetén az illető új kenyér és liszt fogyasztási igazolványt nem kaphat.

Csanádvármegye alispánja által a mult évben kiadott s lisztre szóló igazolványok folyó hó 15 én hatályukat veszítik s arra liszt több nem szolgáltatható ki.

A mostani liszt és kenyérjegyet mindenki díjmentesen kapja.

Liszt és kenyér árusítók, kenyér sütők a vármegyei alispán ur által 290—1916. sz. a. tett intézkedés folytán lisztszükségleteiket a Zeidler malomnál szerezhetik be és pedig első isben a várható szükségletüknek megfelelő mennyiségben, később pedig általuk a vevőktől bevent kenyérjegyek ellenében a kenyérjegyeton feltüntetett összes mennyiségeknek megfelelő mértékben.

Figyelmestetnek tehát a liszt és kenyérárusítók, kenyérsütők, hogy lisztet vagy kenyeret csak azok részére árusíthatnak, kiknek liszt- és kenyérigazolványuk van.

A liszt- és kenyérárusítók minden esetben kötelesek a vevő részére eladott liszt vagy kenyérmennyiségnek megfelelő szelvényeket a liszt jegyfüzetből kivágni, a kivágott szelvényeket megöríteni s azokkal lisztszükségletük beszerzése alkalmával a Zeidler-malomnál elszámolni, mert a Zeidler-malom a liszt és kenyérárusítóknak csak annyi lisztet fog kiszolgáltatni, amennyi liszt és kenyérjegyet a malomnak átadtak.

Ételek kiszolgáltatásával, ipari vagy keresetszerűleg foglalkozó üzletek, üzemek, intézetek, vállalatok stb., kenyeret csak általuk bevent szelvények ellenében az azokon feltüntetett kenyérmennyiségnek megfelelő mértékben szerezhetnek be. Lisztel pedig amennyiben hatósági ellátásra igényük van, a hatóság előtt beigazolandó rendez vendégforgalmukhoz képest láttatnak el.

Akinek folyó évi február 1-től augusztus 1-ig terjedő időre számított házi és gazdasági szükségletet meghaladó gabona, vagy liszt-készlete van, a készletének a házi vagy gazdasági szükségletet meghaladó részét a hatóság felhívására köteles a hatóságilag megállapított legmagasabb áron készpénzfizetésért a hatóság rendelkezése szerint átengedni.

Aki a fenti rendelkezéseket megszegi, az — amennyiben osekleménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és az 1914. évi L. tex. 9.

és a értelmében két hónapig terjedhető elszárással és 600 koromig terjedhető pénzbüntetéssel büntetetik.

Arra a liszt és gabonakészletre nézve, amelynek tekintetében a kihágást elkövetették, a rendőri büntető eljárás során elközbesznek van helye.

A midőn a törvényes és nagy részben már közzétett rendelkezéseket összevonnva a lakosságunk ismét tudomására hozom, figyelmeztetem és kérem a város minden polgárát, hogy a lisztet és kenyérről való legmesszebb menő takarékoság előírhatása céljából a magas hőmérséklet által kiadott és fentiekben ismertetett rendeletet a legpontosabban tartásuk be annál is inkább, mert az, aki a rendeletet betartja, nemcsak a büntetését kerüli el, hanem önmagával szemben teljesíti kötelességét, hanem hazafias cselekedetet is mivel, mert takarékoságával elősegíti azon célt, hogy a hátréren értünk károsó fiaink, hesszánktar tozókink ellátását minden eshető ségre számitva biztosítsunk.

Mutassa meg Maké város polgárának, hogy nemcsak a rendelkezés hatása alatt, hanem a hazán és annak esent ügye iránt viselkedő érzelméből folyólag is, mindent megtesz s az itthon levők a takarékoság fejeztével is segítségére vannak a város harcokban küzdő szeretteinknek.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Február 11. Péntek. Róm. kath. és Protest. Szepi. Sz. Görög orosz január 29. Igaznár. Nap kel 7 óra 16 percek, nyugat 5 óra 14 percek.

— Mennyi adót fizetett Csanád-megye a múlt évben. Tokody Viktor dr. pénzügyigazgató terjedelmes jelentést terjesztett elő a vármegye közigazgatási bizottság ülésén. Az adókirovési munkálatait jelentette, hogy az 1916. évi megadott, az egyes adóknak kivételével a szűkebbé lejtromokat igazgatósági felülvizsgálat céljából már sok község bekapálta. Az adék beszolgáltatását illetőleg jelentette a pénzügyigazgató, hogy azok a múlt évben elég jól folytak be. Így egyes adókban befolyt 81721 korona. Ezen adónál némi visszaesés tapasztalható az előző év ugyanezen hónapjával szemben, amennyiben 8651 koronával kevesebb folyt be. Használékép nagy visszaesés tapasztalható a fogyasztási és italadókban, amennyiben az elmúlt évben 317,816 korona, mellyel szemben az elmúlt évben 497,792 korona, így itt a visszaesés 179,976 korona. E visszaesésekkel szemben minden többi adóval emelkedés tapasztalható.

— Új orosz foglyokat kérnek Makóra. Ugyanezek megcsappant a kési munkások Makón. Pedig, hogy az idő nyílik, kell a munkások mindenfelé. A fogoly munkások ügylészük jól beváltak Makón, mert a polgármesteri hivatalnál sürőn jelentkeznek foglyokért. A mindinkább sürőbbé váló kérelmek arra késztették a polgármestert, hogy a hatónai

parancsnokságtól újabb 200 foglyot kérjen.

— A gabona eltitkolása és a lisztárak drágítása. A belügyminiszter már több alkalommal kifejezést adott ama felfogásnak, hogy a gabonakészleteket eltitkolással szemben a hatóságoknak szigorú büntetést kell alkalmazniuk és minden esetet erőszakkal meg kell torolnunk. — Ugy kell tekinteni a kihágásokat, mint az ország közérdekének súlyos megkérdőjelezését. E felfogás nyér kifejezést a belügyminiszter által legutóbb hozott döntésekben is. Az egyik döntés szerint a gabonakészletek eltitkolókat nemcsak pénzbüntetéssel, hanem elszárással is büntetni kell. A másik ítélet a lisztárak drágítására vonatkozik. Az aláfokú hatóságok ítéletét, mely a kismabot büntetés végrehajtását felfüggeszti, a miniszter megváltoztatta, kimondván, hogy a terhelt a vádbeli cselekményt nyereségvágyból követte el és emellett a büntetést nem lehet függeszteni.

— Egy év múlva adott életjelt magáról. Sebész Sándor makói festőről az a hír terjedt el, hogy elcsúszott a harctéren. Egy év óta nem is jött feléle semmiféle más hír. Ma aztán ő maga adott életjelt magáról egy édes anyjának írt levélben. Megista, hogy Piestjánk helységben van Sibériában. Jó dolga van és egészséges. A híradást boldog örömmel fogadta a már már kétségbeesett család.

— Takarékoskodjunk a gyufával. A közönséget mindenre külön kell figyelmeztetni, mert a napi szükségleteket képező tárgyakkal éppen úgy bánik, mintha nem volna háberu s mintha mindennel oly bőven volna ellátva, mint béke idején voltunk. A megakadás hatalma, a kényelem urrá lett az emberek akaraterején. Mindenki ragaszkodik megszokott életmódjához s mindama kellekkekhez, melyekkel él s amelyeket eddig használt lemondani nem igen akart. Pedig most a legnagyobb lemondásra van szükség, mert csak úgy tudjuk sikeresen leküzdeni itthon a háberuval járó nehézségeket. Legújabbban arról éreztük, hogy a gyufából se lehet a közönség rendelkezésére annyit szolgáltatni, mint amennyit elgyújtogatnak. A gyufa árát is fölemelték, hogy kevesebbet pazaroljon a közönség. — Nem használj. Most már külön kell figyelmeztetni a fogyasztókat a takarékosagra, mert majd egy szép napon nem lesz gyufa. A gyufa gyújtóanyaga hadicélokra kell s a munkások is megfogott. Világos és könnyen érthető hogy a legnagyobb takarékosággal kell a gyufával bánni.

— Hova nem küldhetők magán postacsomagok? A 9, 99, 108, 140, 151, 168, 187, 210, 227, 228, 229, 280, 284, 260, 261, 264, 265, 300, 307, 315, 316, 319, 331, 336, 387, 388 és 389 számú tábori postákhoz magán postacsomagok az idő szerint nem küldhetők.

— Változás a menetrendben. A Temesvári Hírlap értesítése szerint februárban a Budapest-Szeged-Temesvár-Orsova vonalon a gyorsvonati forgalomban változás áll be, amely szerint Szegedről Budapestre délelőtt 9 óra 50 percekor indul a gyorsvonat, Budapestről Szegedre este hat órakor érkezik. Ezzel szemben megszüntetik a délelőti ideérkező pesti gyors

vonat és innen Budapestre délután negyednyolckor indul a gyorsvonat. Hír van arról is, hogy Budapest és Temesvár között két új személyvonat beállítását is tervezik.

— Egy megfelelő boldog jövőjü fiatal leány elmére levél érkezett a szerkesztőségbe, hol azt bármikor átveheti.

REGÉNY.

Egy világhírű regény.

(1107)

113. fejezet.

Pétsy ur fölfedezései.

— A herceg nem is illik hozzám! jegyzé meg erre Márta.

— Nem így értem én azt, leányom!

— Magasabbra lehet menni, csak mélyebbre ne! Boldogtalan lennék teljes életre, ha tudnám, hogy te még szegénységre juthatsz s kénytelen lennél megalkalmazásokat tűrni vagy durva munkákat végezni a mindennapi kenyérért.

Ha elfogadta volna a herceg ajánlatát, akkor ugyan soha sem lettél volna kitéve ennek a veszélynek.

Márta le volt hangolva. Fejét lehorgasítva, szomorú gondolatokba merült.

Boriska megsimogatta arcát.

— Ugye most már sajnálod, hogy a herceg iránt oly tapintatlan voltál?

— Nem sajnálom.

— Miért szomorodtál el hát?

— Csak az fájt, hogy neked is fájdalmat okoztam!

— Nekem, gyermekem? Nem mondhatnám! Mit köztünk vagy s a meddig boldognak tudlak, nem fájt!

Végre is nem kényszeriténék Robertohoz! Legalább én ellene nyilatkoznom, ha látám, hogy csakugyan idegenkedel tőle. Ambar ez elmúlna idővel! Sokszor az ilyeneknél akkor jön meg a szeretet, mikor másoknál már régen elpárolgott. Azok aztán olyankor kezdik igazán élni a mézes heteket sokszor öt-hat év múltán — amikor t. i. megismerik és becsülni tanulták egymást.

Márta összerázkódott.

— Talán már fázt gyermekem? Menjünk fel a hába. Valóban már hívós kezd lenni.

— Felmentek a villába.

Pétsy Dénes esalatt meg nem állhatta, hogy Roberto herceget meg ne látogassa. Oslja volt lehetőleg jóvá tenni, amit leánya az ostály alkalmával vétett.

Roberto kissé hívősen fogadta őt. Pétsy azonban úgy tett, mintha est nem venné észre.

— Egy kellemetlen incidens történt akkor este! mondá. Valóban, ki sem mondhatom, mennyire sajnáltam... Nem bírták még kipuhatolni azt a vakmersőt, aki ama kellemetlen háborgatást okozta?

— Ez lett volna a legkevesebb! legyintett kezével Roberto. Én csak egyet sajnállok!

— Mi lenne az herceg ur?
— Azt, hogy leánya részéről visszautasításnak tettem ki magam.
Folyt. köv.

Makói Oránia Színház

Február 12-én, szombaton este 8 és fél órakor:

Versenyfutás a halállal

Nordisk dráma 3 felvonásban.

Rézkirály

Vigjáték 2 felvonásban

Küzdő kiegészítő műsor!

Helyárak a rendezek.

A makói izraelita hitközség

ezennel pályázatot hirdet Deák Ferenc utcai bérházában levő, eddig Stern J. és Várnai S. által birt. üzlethelyiségek haszonbérletére. A pályázatok február hó 20-ig a haszonbér gyanánt megajánlott összeg 10 százaléknak elhelyezése mellett a hitközség jegyzői irodájában adandók be.

Világhírű

PREMIER és E S - K A

jelzésű kerékpárok, kerékpárgummik és kerékpár alkatrészek,

esolnakos karikahajée és centrálbobbín varrógépek, varrógép alkatrészek a legolcsóbb árban beszerezhetők

Glück Samu

cégnél, Makón.

Egy jó házból való
flu

tanulónak
felvételt a „Makói
Független Ujság”
nyomdájában.

Házeladás.

Honvédban az orosz-
mető háta mögött Kovács
Antal bormérésével szem-
ben Túr-utca 1. számu

háza

kedvező fizetési feltételek
mellett ELADÓ. Értekezni
lehet:

Erdélyi Iánossal
Túru-utca 6. sz. alatt.

36. szám
gh. 1916.

Hirdetmény.

A makói lókörház részére szükséges széna szállításra
1916. évi február hó 14-én délelőtt 9 órakor a lókörházi pa-
rancsnokság iroda helyiségében írásbeli versenytárgyalás fog
tartatni.

Lepecsélt ajánlatok a lókörház parancsnokságához f. hó
14-én délelőtt 9 óráig nyujandók be.

Közelebbi feltételek ugyanott megtudhatók.
Makó, 1916. évi február hó 5-én.

A lókörház gazdasági hivatala.

Eladó föld.

A nagylaki-ut mentén, vasúti
őrház mellett, Borotvás-tanya-
val szemben lévő

9 és fél kat. föld

nagyon jó gabonatermő föld
eladó.

Venni szándékozók értekez-
hetnek Makón, Hajnal-utca 4. sz.

H. Kovács János
megbízottal.

Patkós Imrének a pusztá 13.
járandója tanyaépületekkel
együtt szabadkézből örök-
áron eladó.

Értekezni lehet:

PATKÓS ISTVÁNNAL
Luther-utca 45. szám alatt.

Törkölymag

kapható krtz. Műsánál.

POOR ENDRE
gyógyászati kapható Makón
VILMA-CRÉM
gyorsan és biztosan ható An-
tiszeptikus szer, csupán, máj-
ere- és hólyagbetegségek és más-
féle bőrbetegségek ellen
Vilma halper, Vilma szappan és hajófürdő szer.
Ára: Vilma krém 1 korona,
Vilma halper 1 korona, Vilma
szappan 70 ML. Hajófürdő 1 ko-
rona. Gyógyászati kapható Makón.
Makón kapható.

Eladó ház

A Lovonics-utca mentén, az Eszék-
bet-szomszédságban szemben lévő

550 négyzetméter területű
telek eladó.

Bővebb felvilágosítást megkérni
Hajnal-utca 4. szám alatt

H. Kovács János

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG
nyomdai műintézete Makó, Széchenyi-tér 2. szám.

A háboru okozta anyagdrágaság
dacára könyvnyomdánkban min-
dennemű nyomdai munkák a leg-
pontosabban, tiszta, izléses kivi-
telben, jutányos áron készítettnek.

Hirdetések jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatalban

Nyomtatott Össz. Dr. Kiss Pálnéknak a Makói „Független Ujság” villamoserőre berendezett gyorsnyomdája, Makón.